

SZARVASI UJSÁG

Független politikai napilap

Előfizetési árak:

Negyedévre 4.50 P, egy hónapra 1.50 pengő
Lapzárta délután 2 órakor.

Felelős szerkesztő:

Dr TOKAY LÁSZLÓ

Főmunkatárs:

KRÓN FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

SZARVAS, SZENT ISTVÁN-U. 74. SZÁM.

Telefonszám: 6.

A főispán Budapestre utazou

Koröcny György főispán hétfőn ügyben Budapestre utazott. Visszaérkezésének ideje bizonytalan. A hét végén azonban Gyulára érkezik.

A kisantanti értekezlet május 15-én ül össze Prágában

Lapjelentések szerint akisantant ezidei értekezlete, amelyet Prágában tartanak meg, már május 15-én ül össze, mivel május 23-án Genfben megkezdődik a Népszövetség Tanácsának tavaszi ülészése, melyről Titulescu román, sem Benes cseh külügyminister nem hiányozhatik. A prágai értekezleten ünnepélyes formában kicserélik a kisantant új genfi szerződésének ratifikációs okiratait és kidomborítják a három állami értekezlet után a kisantant már nem "köz" szempontról mint egységes politikai szervezet szerepel majd.

Apróhírek mindenfelől

Klebesberg Kunó gróf emlékének istápolására Szeged városa kettős emlékművet állít fel.

Roosevelt és MacDonald megállapodtak abban, hogy a világgazdasági értekezletet júniusban hívják össze.

Londonban ma meghalt a Roys-Roys gépgyár egyik alapító tagja.

Pipás Pista bűntudatában szombaton ítélet várható.

A hőmérséklet emelkedése, az április 27-én várható.

A brazil köztársasági elnök autószerencsétlenség következtében lábát törte.

Nopsa Ferenc báró, az ismert nevelő magy. tud. b. s. l. agyonlőtte titkárját, azután öngyilkosságot követett el.

Koss szigetén eddig 119 halottat ástak ki.

Leveldi Kozma Andor, a vásárosnaményi járás volt fősolgabiróját, akit Zemplén megye főispánjává neveztek ki, ma bucsuztatta járásának közönsége.

A német kormány letárgyalta a nemeris clausus-rendeletet

Berlinből jelentik: A birodalmi kormány tagjai a keddi minisztertanácsban letárgyalta a német iskolákról és főiskolákról szóló törvényt, amely előírja, hogy a tanulók és diákok számát az összes iskolákon és főiskolákon korlátozni kell, mégpedig oly mértékben, amennyire a képzés alaposságának biztosítása és a nem árja származású nemetek száma az egyes iskolák és fakultások összes diákságához viszonyítva ne lépje túl a nem árja lakosságnak a birodalom lakosságához való arányszámát. Az arányszámot egységesen fogják az egész birodalom területére megállapítani.

Eme arányszám keretében a nem árja származású nemetek közül elsősorban azokat veszik fel, vagy hagyják meg, akiknek apja a világháborúban a német hadseregben vagy Németország szövetségeseinek hadseregében a fronton harcolt.

Azok a gyermekek, akiknek szülei vagy nagyszülei közül az egyik árja származású, a törvény értelmében nem esnek a nem árják fogalma alá, amennyiben már a törvény kibocsátása előtt megkötött házasságból származnak. Az összes iskolákról és főiskolákról kizárják azoknak a zsidóknak gyermekeit, akik 1914. augusztus 1-e után a keleti vidékekről vándoroltak be.

Szerb kémeket tartóztatott le a magyar határrendőrség

Nagykanizsáról jelentik: A mura-közi határon szolgálatot teljesítő határrendőröknek már régebben feltűnt, hogy jugoszláv területről gyanús emberek járnak át magyar területre és időszakonként hatalmas börtönddel térnek vissza, de soha nem a belepő utóval, hanem kelet felé, szökve térnek vissza hazájukba.

Legutóbb az elmúlt szombaton figyelt meg a határrendőrség a gyanús idegeneket, akik a mura-keresztúri álmáson át léptek magyar területre. Amikor az illetők két nap múlva vissza akartak térni, a rendőrség igazoltatásra szólította fel őket. Az igazoltatás során kiderült, hogy jugoszláv alattvalók: Dober Guszláv 30 éves kereskedő, Noavini Samu 40 éves építész, Verdin István és Simon István nap-

számosok, akik valamennyien szárbál szerű jugoszláv utlevéllel voltak ellátva. A jugoszláv alattvalóknál egy nagy börtöndöt találtak, amelyről alapos vizsgálat után kiderült, hogy kettős fenéke van. A börtönd rejtékelyén sok magyarországi fegyverkezelt papírral átitott papíron titkos följegyzéseket találtak.

A meglepő felfedezés után a határrendőrség a kémgyanus jugoszláv alattvalókat a rendőrségre kísérte és megkezdte kihallgatásukat. Valamennyien konokul tagadnak és tudni sem akarnak a börtönd rejtékelyéről előkerült fényképfelvételekről és feljegyzésekről. A kémgyanus idegeneket a határrendőrség a nagykanizsai rendőrkapitányságra kísérte át, ahol tovább folyik ellenük a vizsgálat.

Befejeződött a washingtoni tanácskozás

Roosevelt, Herriot és MacDonald az angol nagykövet és Hull külügyi államtitkár társaságában tegnap este hosszasan tanácskoztak. Beszélgetésük tárgya a világgazdasági árszínvonal, a központi bankok politikája a valuta- és a devizakérdések, az ezüst áralakulása és a kereskedelmi kor-

látózasok ügye volt.

Az angol sajtó ezzel a megbeszéléssel lezártnak tekinti az angol és francia államférfiak mostani washingtoni utjának érdemei részét. Herriot távozásakor kijelentette az újságíróknak, hogy Roosevelt részletes programot adott nekik a leszer-

lésről, a világgazdaság talpraállításáról és a háborús adósságok revíziójáról.

A francia sajtó csaknem egyhanguan követeli, hogy Herriot ne legyen engedékeny a békeszerződések revíziójának követeléseivel szemben. A lapok washingtoni tudósítói szerint valutai ügyi téren az angol-amerikai tárgyalások nem jutottak eredményre.

A francia kormány kedden államtitkárként Lebrun elnököt nevezte. A pénzügyminister beszámolt Herriot jelentéseiről, majd kijelentette, hogy a bizalom előfeltétele az általános valutastabilitás. Erre vonatkozó indítványaihoz az államtanács hozzájárul.

Autóval is be lehet már jutni a lagunák városába

Rómából jelentik: A velencei új híd, amelyen Szent Márton, a város védőszentjének ünnepén nyitott meg ünnepélyes keretek között a trónörökös, mint a király képviselője jelenléteben. A La Fontaine biboros szentelte fel, majd Alvera velencei polgármester mondott avatóbeszédet, amely után a trónörökös-pár kíséretével a tömeg lelkes éljenzése közepette vonakodott.

Tizenhárom év után elfogtak egy rablással vádolt volt vörös katonát

Még a kommunizmus idejében történt, hogy Dobos Sándor, Fazekas István és Farkas József, akik akkor vörös katonák voltak, fegyveresen behatoltak egy örkényi házba, ahol a ház lakóit leütötte és 48 ezer koronát raboltak.

A kommun bukása után Dobost és Fazekast elfogták, elítélték és ők már régen ki is töltötték büntetésüket. Azonban Farkas Józsefet nem sikerült elfogni, mert a volt vörös katona külföldre szökött és mindegyike ott bujkált. Most tizenhárom év elmúltával úgy gondolta, hogy bűnét már elfelejtették és hazajött Magyarországra. Azonban Farkas alaposan tévedett, mert a határon nyomban letartóztatták. Az eljárás megindult ellene.

Csak május végén lesz vármegyei közgyűlés

Értesülésünk szerint a vármegye főispánja, különös tekintettel arra, hogy közgyűlés már hosszú idő óta nem volt, a május havi közgyűlést május hó első felére szándékozott összehívni. Miután azonban a váltóáram bevezetés a közgyűlési teremben is nagyobb szabású munkálatokat tett szükségessé s ezek a munkálatok mintegy 3 heti időt vesznek igénybe, a májusi közgyűlést ennek következtében előreláthatólag csak május 30 ára hívják össze.

Kiváncsiságból felváltott hasát

Hihetetlennek tetsző esetről tettek jelentést tegnap a bukaresti rendőrség sérülési osztályának. A jelentés szerint egy Kozma Mária nevű 84 esztendőss asszony aki már régen betegeskedett, konyhakéssel felmetasztette a hasát, mert úgy érezte, hogy valami daganat van benne és meg akart róla győződni, hogy tulajdonképpen mitől vannak fájdalmai? Az idős asszony a súlyos vérvesztesség következtében eszméletét veszítette és úgy találták meg a szomszédok. Azonnal kórházba szállították és kezelés alá vették. Talán meg tudják menteni életét.

Börtönbüntetésre ítélték egy volt csabai vasutast házasságszédelgésért

Érdekes házasságszédelgési ügyben hozott ítéletet tegnap a szegedi ítélőtábla Skultéty-tanácsa.

Balogh Mihály 36 éves szegedi segédmozdonyvezető volt a vádlott, aki ellen Lajos János csabai főmozdonyvezető özvegye tett feljelentést.

Balogh évekkor ezelőtti Békéscsabán teljesített szolgálatot s özv. Lajos Jánosnál lakott, ahol akkoriban többen is laktak. Balogh csakhamar udvarolni kezdett az özvegynek, rávette azt, hogy többi kvártélyosát küldje el. A mozdonyvezető házasságot ígért Lajosnénak, aki ennek reményében sokat költött Baloghra. Azonban akkor, amikor megegyezés szerint meg kellett volna tartani, amikor megegyezés szerint meg kellett volna tartani az esküvőt, Balogh időközben Szegedre helyezte át magát, nem jelentkezett, eltűnt.

A becsapott asszony feljelentést tett válegénye ellen. A csabai járásbíró törvényszéki hatáskörrel ítélkezett Balogh ügyében, akit nyolchavi börtönre és 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

A szegedi tabla ezt az ítéletet jogerősen jóváhagyta.

Falragaszokat, röpcédulákat, névjegyeket, blockokat, könyveket, a legolcsóbban készít az „Alföld” nyomda. Szarvas, II. ker. 74. gróf Csáky-utca és Szent István-utca sarok.

Befejezték a Macsek-per tárgyalását

A belgrádi államvédelmi törvényszék előtt befejeződött Macsek bűnperének fő tárgyalása. Miután a bíróság kihirdette, hogy a vád és a védelem által benyújtott beadványok egy részét elfogadták, más részét visszautasították, felolvasták a Giornale d'Italiában és a Vedetta d'Italiában megjelent cikkeket. A két lapról a vádlott a törvényszék előtt kijelentette, hogy ellenséges álláspontot foglal el Jugoszláviával szemben. Az elnök ezután az eljárást befejezettnek nyilvánította, majd az

államügyészt felszólította, hogy mondja el vádbeszédét. Az ügyész előadta vád indokolását és érvelését a Macsek ellen, akit az állam ellen elkövetett bűncselekménnyel vádolt s szigorú büntetést kér.

Ezután a védő emelkedett szólásra és hosszú beszédben igyekezett bizonyítani Macsek ártatlanságát, majd a bíróság jóindulatára hivatkozva felmentő ítéletet kért. Az ítéletet a törvényszék szombaton tíz órakor hozza meg.

Október végén kerül sor a gazdák kamatterhének végleges rendezésére

Amint már jelentettük, a kormány 4300—1933. számú rendeletével kamatsegélyt nyújt azoknak a gazdádósnak, akiknek tartozása birtokuk kataszteri tiszta jövedelmének 15-szörösét meghaladja és pedig tekintet nélkül arra, hogy mező-, erdő-, szőlő-, vagy kertgazdaságról van szó. Kamatsegély jár továbbá a házas beltelektulajdonosoknak is, ha tartozásaik a házadóalap 4 és felszeresét meghaladjak.

Emellett a feltétel mellett mindama tartozások után igényelheti a kamatsegélyt az adós, amely tartozások vagy a Pénzintézeti Központtal szemben, vagy ennek kebelébe tartozó valamely pénzintézettel, valamint az Országos Központi Hitelszövetkezettel, vagy ennek tagszövetkezeteivel szemben állanak fenn.

A kamatsegély igénybe vehető az 1932. évi április hó első napja előtt keletkezett kölcsöntartozások amarsze után, amely meghaladja a 15-szörös terhelést és pedig az 1933. évi május hó 1-től ugyanezen év október hó 31. napjáig terjedő időben esedékes kamatra és mellékartozásokra. A kamatsegély egyaránt jár, akár jelzáloggal van biztosítva a kölcsön, akár nem és pedig annyi időtartamra, amennyire a fizetést teljesíti az adós. Például, ha három hónapra fizet kamatot, úgy a kikötött háromhavi kamatt tekintetében részesül kamatsegélyben.

E kamatsegély mértéke évi 2 és fél százalék, ha a kölcsön után járó kamatt eléri az évi 7 és fél százalékot, vagy pedig ennél meg nagyobb. Ha ellenben a kamatt évi 7 és fél százaléknál kisebb, úgy a kamatsegély is annival kisebb lesz, mint amennyivel a kamatt az évi 7 és fél százalékon alul van. Nem jár azonban kamatsegély az évi 5 százalékot meg nem haladó kamatt után. A zálogleveles törlesztéses kölcsöntartozások után kamatsegély nem igényelhető, mert ezeknek a befizetendő kamata már úgy is 5 százalékra van leszállítva.

Annak a kiszámításánál, hogy az adós tartozása meghaladja-e a ka-

taszteri tiszta jövedelem 15-szörösét, a tekkönyvbe bejegyzett jelzálogos követeléseket kell figyelembe venni. De a pénzintézetek követelését akkor is be kell számítani, ha nincs jelzálogilag biztosítva.

A terheket maga az adós köteles igazolni, de az ehhez szükséges adatok szolgáltatásában a pénzintézet is köteles közreműködni anélkül, hogy ezért külön díjat, vagy költséget számítsa. A kamatsegély igénybevételének előfeltételét az adósnak annál a pénzintézetnél kell igazolnia, amelynél a fizetést teljesíti.

A kamatsegély igénybevételéhez szükséges igazolványokat a községi előljáróság, valamint a pénzintézetek díjtalanul kötelesek kiállítani és mindenféle okirat és másolat, amely a kamatsegély előfeltételeinek igazolására szolgál, illetékmentes.

Ha valamely gazda, akinek tartozása a kataszteri tiszta jövedelem 15-szörösét meghaladja, kamatsegélyt óhajt igénybe venni, úgy forduljon a községi előljárósághoz, vagy a hitelező pénzintézethez az okmányok beszerzése végett és ha igazolta eladósodásának ezt a mértékét, úgy az illető pénzintézetnél jelentse be, hogy igénybe akarja venni a 2 és fél százalékos kamatsegélyt. Az esedékes kamatt megfizetésekor már csak a kikötött kamatt összegének 2 és fél százalékkal lemmérsékelt részét lesz köteles az adós gazda kamatt fejében a pénzintézetnél megfizetni.

Ha vita támad abban a kérdésben, hogy jár-e kamatsegély az illető gazdának, úgy az adós kérelmére a Pénzintézeti Központ, vagy ha az O. K. H. szövetkezetnél tartozik a gazda, úgy az Országos Központi Hitelszövetkezet határoz.

Ezzel az újabb kamattmérsékléssel összesen körülbelül 32 millió pengőre rug az a kamattengedmény, amelyet a Gombös-kormány a gazdák javára eddig hét hónap alatt el tudott érni. Október hó végéig, amikor ez a legújabb kamattsegély lejár, a kormány a gazdattartozások

kamatafordításban végleges rendezést szándékozik keresztülvinni.

Délvidéki Kongresszussal kezdődik az ötödik Szegedi Ipari Vásár

Az Alföld gazdasági életben jelentős szerepet vitt ki az elmúlt öt esztendő alatt a Szegedi Ipari Vásár. Az idén május 27-jüni 5 között rendezik meg a szegedi ipartestület az ötödik Szegedi Ipari Vásárt, amely az eddigieknél szélesebb keretek között, színesebb csoportokban, gazdagabb anyaggal ad számot a vidéki kézműiparosság felkészültségéről, haladásáról és versenyképességéről.

Az idei vásárral kapcsolatosan nagy jelentőségű mozgalmat kezdeményezett a szegedi ipartestület. Azt a gondolatot vette fel, hogy a délvidéki városok 1934-ben rendezzenek ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági kiállítással kapcsolatos vásárt. A szegedi ipartestület átiratban fordult a délvidéki városok kereskedelmi és ipartestületeihez, valamint a gazdasági egyesületekhez, melyeket május 28-án délelőtti 10 órára meghívott Szegedre, Délvidéki Kongresszusra. A kongresszus keretében a jövő évi Délvidéki Vásár tervével kapcsolatosan vita-délután rendeznek. Ezen azokat az ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági, szociális, pénzügyi, művészeti kérdéseket vitatják meg, melyek a Délvidéket és általában az egész Alföldet egyformán érdeklik.

Lapunk utján is felkéri a kongresszus vezetősége mindazokat, akik a Délvidék problémáival foglalkoznak, hogy gondolataikkal, javaslataikkal támogassák ezt a mozgalmat és esetleges indítványait már most közöljék. Tonelli Sándor dr. kamarai főtitkárral. (Szeged, Kereskedelmi és Iparkamara.)

A Szegedi Ipari Vásárt Fabinyi Tihamér kereskedelemügyi miniszter fogja megnyitni, melyre 33 százalékos utazási kedvezményt engedélyezett. A vásár vezetősége filléres vonatokat kért erre az alkalomra Pécsről, Miskolcra, Debrecenből, Gyuláról, a Szecsev vonalairól és Budapestről.

Halálozás. Kutsovski Béla, a helybeli gimnázium volt szorgalmas tanulója, I. éves papnövendék 18 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése csütörtökön délután lesz a róm. kat. ótmetőbe.

MOZI

A „Fecska Mozgó”-ban ma délután 5 és este 8 órakor az Emden, a hősök hajója kerül előadásra. Izgalmas, a néző figyelmét elejétől végig lebilincselő filmen leperreg a világháborúból oly emlékezetes hősi hajón egy szerelmi regény.

RÁDIÓ

Április 27. Csütörtök.

9:15: A m. kir. Mária Terézia 1. honvé gyalogezred zenekara. Ez nyel Fricsay Rihárd. Szünetben hírek.

11:10: Vizállásjelentés magyarul és németül.

12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12:05: Bertha István szalonzenekara. Szünetben hírek.

1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés.

2:45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.

4: Pósa Lajosné ifjúsági felolvasása.

4:45: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek.

5: A m. kir. földmivelésügyi érum rádióelőadásorozata.

5—5.30 (Budapest II): Gramofonlemezek.

6:30: Angol nyelvoktatás.

7: Baranyi János zongorázik.

7:30: Munkásféltóra.

8: Diszhangverseny a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből.

10:30: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek, üzenetversenyeredmények. Utána Rácz Béla és cigányzenekara.

Mérték utáni

férfi- és női cipőket

a legújabb párizsi divatlapok szerint készít a legkényesebb igényeknek is megfelelően

Húrkecz divatcipész,
a polgári iskolával szemben.

Lepje meg ismerőseit

Berger Margitnál

készült fényképekkel.

II. kerület 53. szám. (Melis-ház.)

Főösleges kiadást tesz, ha

Fonott butorait

vidéken rendeli meg, mert azt itt is meg lehet vásárolni. **ifj. Kiss** fonónál I., 445. Kovácsik Gyula fűszerüzlete mellett.

Ön nem hiszi el?...

Győződjék meg kirakatomban olcsó árainról. Szervizek, izléses és olcsó ajándéktárgyak egyedüli nagy raktára. Képerkezések. Modern keretlécetek. Valódi kölni BLONDEL-kerekek eredeti gyári áron.

Épületüvegezés
a legolcsóbban!

Gross Sándor

üveg-, porcellán- és keretező üzlete.
Piac-tér. Piac-tér.

Az Árpád szálló

kávéház és éttermében

minden este DOBRAY ZOLI

közkedvelt cigányprimás és zenekara hangversenyez.

Óriási detonáció vetette szét a pengős árakat!

Sztrehovszky-cégnél

filléres áron szerezhetők be: kerékpárok, varrógépek, rádiók, villamos cikkek, csillárok.

Irógép
Kerékpár
Rádió
Villany

javitást szakszerűen,

jótállással végzünk!

Használt kerékpárt veszünk.
S. motor kölcsönzés.

**Fütse be
pénzét
azonnal**

szobáját, mielőtt megfázna. — De ne dobja ki ismeretlen szénre, fára. Honthy-nál nyugodtan vásárolhat. ezért tegyen egy próba rendelést.
Haviár Dani-utca 83.

Központban

minden este Oláh Oszkár

és cigányzenekara muzsikál.

Tulajdonos: WIGNER SÁNDOR

Ihrázipusztai

CSEMEGESAJT

üzletes és olcsó.

Kérje minden fűszerüzletben

Az „Alföld“-nyomdában készül (II., 74. Simon-ház) a Szarvasi Ujság című politikai napilap

Ha eladni, venni akar valamit, ha bérbeadó lakása, földje, szóval bármiféle hirdetni valója van, keresse fel a

Szarvasi Ujság

kiadóhivatalát, ahol azt néhány fillérért bármely napon leközöltheteti a

Szarvasi Ujság

az egész szarvasi járásban közzéveszi a közzététel feltétlen sikert eredményez.

Apróhirdetések

Apróhirdetések díjszabása:

Hétköznap szavanként 2 fillér. vasár- és ünnepnap 4 fillér, vastagbetűvel szedett szóval duplán számít. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Olcsón és izlésesen szolgál ki László Emma női szabó (Fisbeinház).

Kiadó május 1-től a III. ker. Jókai Mór utca 140 számú teljes ház, amely áll 3 szoba, mellékhelyiségekből, nagy udvarral és gyümölcsös kerttel. Érdeklődni ugyanott. Ugyanott többféle házbutor eladó.

Eladó Örményzugban 3 hold föld. Érdeklődni a kiadóhivatalban.

Uj lakás kiadó szoba előszoba, konyha, speiz, faskamra és kert. I. ker. Vajda Péter utca 381 szám.

I. ker. Benka Gyula utca 97 sz. alatt 2 padolt szobából álló külön udvari lakás, külön bejárat, a mint mellékhelyiségekkel azonnal kiadó.

Két utcai szoba és faterlepnek üres telek kiadó. Érdeklődni lehet I. 125 szám alatt.

Tűzifa, kőszén

és mindennemű tüzelőanyag előnyös fizetési feltételek mellett beszerezhető

HOL?

Schlesingernél!

II. ker. Hunyadi-utca 18.
Telefon 97.

Terménytőzsde.

Készárupiac

Buza 76 os 14:10—14:25. 77 es 14:35—14:55. 78-as 14:55—70. 79-es 14:65—14:90 80-as 14:90—15:05. Árpa 8:60—9 00. Zab 8 50—8:70. Tengeri 6:80—90. Rozs 6:50—6.60 Korpa 5:80—6:00. Irányzat gyenge.

Határidőspiac

Buza májusra 13:75—13:76. októberre 13:64—56. Rozs májusra 6 55—57. Tengeri májusra 7:05—06. Tengeri júliusra 6:93—95. Irányzat gyengén tartott.

Sertéspiac.

Felhajtás 3538 Uradalmi 96—97. Szedett 98—99. I. angol 100—10 5 II. angol 94—98. III. 85—72. Zsir 1:40—1:45. Szalonna 1:25. Irányzat közepes.

Felelős kiadó és laptulajdonos:

Dr TOKAY LASZLÓ

Nyomatott az „Alföld“ nyomdában, Szarvason.

Felelős vezető: Paczuk Antal.